

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Павленко Валентина Валерьевича на тему «Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

В современном обществе занятия физкультурой и спортом пропагандируются и всячески поощряются, поскольку являются важнейшим способом сохранения и укрепления здоровья граждан. Кроме того, физическая культура и спорт выступают как эффективное средство социальной адаптации человека, активного усовершенствования качеств личностных и необходимых в различных профессиональных областях деятельности и т.п. В контексте поиска эффективных форм вовлечения в занятия физкультурой и спортом максимального количества граждан, возникает необходимость объективного изучения опыта развития массового физкультурного и спортивного движения в предыдущие годы. Исходя из вышесказанного, исследование Павленко В.В. представляется актуальным и востребованным. Диссертация посвящена комплексному изучению истории физкультуры и спорта на региональном уровне – в Пензенской области в 1959–1968 гг. – в «период развернутого строительства коммунистического общества». Автор рассматривает развитие спортивно-массовой работы среди населения под руководством Союза спортивных обществ и организаций, на который было возложено руководство физкультурой и спортом в стране, на материалах Пензенской области.

В авторефере автор четко обосновал актуальность темы, хронологические и территориальные рамки, объект и предмет исследования, сформулировал цели, задачи и новизну, изложил методологические принципы работы, опираясь на традиционный инструментарий, проверенный в отечественной науке. Значительный историографический обзор имеющейся научной отечественной и зарубежной литературы советского и постсоветского периодов, предпринятый автором, показал, что проделана существенная работа по сбору, систематизации и обобщению большого материала по истории развития физкультуры и спорта. Автор справедливо отметил, что до сих пор отсутствуют исследования, посвященные изучению физкультурно-спортивного движения в Пензенской области в конце 1950-х – 1960-е гг. В ходе работы были задействованы разнообразные по характеру, содержанию, идеологической ориентации источники, что позволило создать необходимую доказательную базу при выдвижении конкретных положений, подведении итогов исследования.

Структура работы (введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложение) вполне отвечает задачам исследования. Автор справедливо отметил, что изменение структуры физкультурно-спортивного движения с опорой на общественный актив соответствовало идеологическим установкам того периода развития советского государства. Значительный интерес представляет характеристика

содержания и основных форм организационно-массовой деятельности физкультурно-спортивных организаций Пензенской области. Обстоятельный объективный анализ позитивных и негативных сторон деятельности областного и горрайспортсоюзов, обсоветов ДСО, других общественных организаций; подкрепленные фактическим материалом сформулированные соискателем умозаключения о достижениях и недостатках в их работе являются несомненной заслугой автора. Павленко В.В. комплексно исследовал проблему и продемонстрировал умение критически отбирать и анализировать фактический материал из различных источников, обобщать его и делать обоснованные выводы. Автор владеет основными методами исследователя-историка. Содержание диссертации изложено логично, грамотно и доступно не только для специалистов, но и для широкого круга читателей.

Различные аспекты проблемы раскрыты в 22 публикациях и апробированы на научных конференциях.

Автореферат отражает основные положения диссертации Павленко В.В. на тему «Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.)». Автореферат соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, его автор – Павленко Валентин Валерьевич заслуживает присуждения искомой им ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой  
«История и философия» федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Тамбовский  
государственный технический университет»

*А.А. Слезин*

Автор отзыва:

Слезин Анатолий Анатольевич, доктор исторических наук, профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный технический университет»

Должность: заведующий кафедрой «История и философия»

Адрес: 392000, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. Советская, д. 106/5, помещение 2

телефон для справок: 8(4752) 40-10-19

e-mail: [tstu@admin.tstu.ru](mailto:tstu@admin.tstu.ru)

«28» апреля 2022 г.

